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12.关于秦汉一统，黄仁宇认为统一的地理基础也不容忽视。他在《中国大历史》一书中专辟一章——“土壤·风向·雨量”，指出黄土、黄河、风向和雨量等都是支持中央集权化大一统的要素。下面与他的观点相呼应的看法是
   A.地理环境决定了中国历史发展走向   B  气象因素无法解释民族国家形成
  C.战国诸侯以农立国、相互竞争       D.古代文明都以大河为中心，推行重农政策
13. “农夫早出暮入，耕稼树艺，多聚菽粟，此其分事也。……此其分事也。”这是对中国古代传统经济特征的描述。若对材料中省略的内容进行补充，下列选项最恰当的是
    A．“凡农之道，厚(气候)之为宝”      B．“妇人夙兴夜寐，纺绩（线）积纴（丝缕）”           
  C．“春耕夏耘，秋获冬藏，伐薪樵”    D．“东北半城皆居机户，郡城之东皆习机业”
14、以下各项可以说明唐宋时期社会发展变化的是

①君主专制日益加强                   ②商品经济不断发展

③世俗文化方兴未艾                   ④贵族阶层力量壮大

A．①②③         B．②③④          C．①③④          D．①②④
15.太平天国运动和义和团运动对中国社会发展所起的积极作用是
直接推动了中国近代化的进程      ②客观上促进了清政府的变革
③有利于中国民族资本主义的发展    ④打击了西方列强的侵略势力
A.①②     B.①④     C.②④     D.②③
16、下列对《海国图志》和《资政新篇》相同点的描述正确的是
A．都反映了中国人探索救国道路的愿望       B．都介绍了西方的历史地理         
C．其核心主张是向西方学习先进的技术       D．撰写目的是抵御外国侵略
17.近代西方文化传入中国，对中国文化产生极大的影响。下列现象出现的先后顺序是
①轮船招商局成立引发外国轮船公司不安②唐胥铁路的火车开始运输开平煤矿的原煤

③北京丰泰照相馆开拍电影《定军山》  ④政府命令警察督查民众的 “剪辫”行为
A．①②③④       B．③①②④       C．①③②④       D．②①③④
18、“以史解史”是回顾和缕析中苏（俄）关系发展史的一个比较可观的方法。按照历史的推演顺序和发展框架，中苏关系可以循着一些具有代表性的重大历史事件和关键性问题把握其发展的历史轨迹。以下选项正确的是
	
	时间
	中苏关系及影响

	①
	20世纪50年代
	中国奉行“一边倒”政策，在外交上处于孤立地位

	②
	20世纪60年代
	中苏关系恶化，导致三年经济困难出现，构成对中国安全的主要威胁

	③
	20世纪70年代
	中国开始调整与美国等西方国家的关系，应对来自苏联的威胁

	④
	20世纪80年代
	中国实行改革开放，摆脱苏联模式，走上了有中国特色社会主义的发展道路


A．①②           B．③④            C．①③            D．②④
19、历史结论离不开对史实的正确解读, 下列各项史实与结论对应关系正确的是
	
	史实
	结论

	A
	唐代朝廷赋税户调的布、绢、锦等，多数出自农夫织妇
	民营手工业发展迅速，超过官营手工业

	B
	1860年清政府被迫与英法等国签订了《北京条约》
	中国领土主权进一步遭到破坏

	C
	到1992年，沿海经济开放区已经逐步形成了沿海经济开放地带
	带动了长江流域的全面开放

	D
	1776年大陆会议通过《独立宣言》宣布北美13个殖民地独立
	美国赢得了独立，建立了第一个联邦制共和国


20．．史学家韦尔斯指出：“文艺复兴不是古典崇拜而是解放人的思想。”他这么说是由于文艺复兴
A．强调人的价值，主张“人是万物的尺度” B．推动人们去追求自身的价值与现实幸福

C．挑战教权，提高了资产阶级的社会地位   D．促进人们运用理性作为衡量－切的尺度
21．关于美国《独立宣言》和法国《人权宣言》关系的叙述，正确的有
①《人权宣言》影响了《独立宣言》的制定
②《独立宣言》和《人权宣言》都反对政府专制
推动了两国资产阶级革命的进程④都维护了民众的基本权利
A．①③④     
B．②③④     
C．①②③      D．①②③④
22.二战后，西欧国家可以从美国罗斯福新政中借鉴的经验有
①建立健全社会保障机制             ②奉行国家干预经济政策
③金融货币制度化体系化             ④通过立法维护劳工权利
A．①②④            B．②③④           C．①②③         D．①②③④
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23．读右图——欧洲某历史时期形势图。中国在同一时期发生的事件是
A.中国同盟会成立
B.南京国民政府成立
C.中华苏维埃共和国诞生
D.抗日民族统一战线形成
 37题：（32分）
阅读下列材料
材料一   克里斯提尼成为大众领袖，……把所有居民划为10个部落，以代替原有的4个部落，目的是要使不同部落的成员混合起来，以便让更多的人可以参加到政府中来……实行三一区制，使每个部落都包括山地、平原、海岸三个部分，山地派平原派海岸派之间不再对立，实现了部落不分彼此村社村民相视如一家。
材料二   忽必烈……为了加强中央集权，元朝健全统治机构。在中央，设中书省掌管行政、枢密院掌管军政、御史台掌管监督。中书省作为宰相机构……还设宣政院，专管吐蕃地区和全国的佛教事物。在地方，设行中书省，且改前代以山川行便为主的做法，明确“犬牙交错”为主导，史称行省制，或省院制。
（1）依据材料并结合自己的历史知识，指出克里斯提尼和中国元朝行政区划法和效果上的相同点（4分），这种做法的主观目的上有何不同？（4分）希腊能够实行三一制、直接民主制的根本条件是什么？（2分）
有学者认为：二战后美国的对外战略（即全球战略）大致经历了四个主要发展阶段。
一、战后到60年代末的进攻性战略。   这一阶段，美国依仗它在经济和军事上的优势，采取一切手段，实现美国的霸权地位。如美苏冷战、 对于不听从美国指挥的国家不惜采取直接武装干涉、对中国从扶蒋反共到全面对抗新中国。
二、七十年代的收缩和防守战略。这一阶段，美国的全球战略可以概括为“维持均势，确保霸权”。一方面，美苏争霸出现了美守苏攻的局面。另一方面，美国不再是高高在上的盟主，第三世界国家团结斗争，也动摇了美国的霸主地位。（主动改善美中关系就是这一时期）
  三、八十年代的“以实力求和平”战略。 以实力为后盾，力争恢复美国的军事优势，立足于同苏联的全面对抗，同时不放弃“联系”与对话。如政治上对中国推行所谓的“一个中国两个政府”的政策、军事上制定了“星球大战计划”。
  四、八十年代末九十年代初以来实行“世界新秩序”和“三个支柱”战略。   即充分利用作为冷战后唯一的超级大国地位，在国际事务中全面发挥美国的领导作用，谋求对全球事务的影响力，试图建立以美国为中心的一级世界。

 注1：“世界新秩序”： 1990年9月，在海湾危机爆发不久，布什即正式提出建立“世界新秩序”的战略构想。核心即建立美国领导下的世界新秩序。
注:2：三个支柱： 第一必须促进美国的经济安全，第二必须保持强大的防务力量，第三鼓励正在发生的全球民主化革命，并强调对国外民主和人权的支持能够而且应该是改善美国安全的一项中心战略原则。
（2）依据材料，并结合有关知识，解读二战后美国的全球战略演变过程。（14分）
(要求：提取信息充分；总结和归纳准确、完整；解释和分析逻辑清晰。)
英国和苏联的工业化道路
  英国：1714年至1820年间，英国有超过600万英亩的土地被圈占。这意味着严重的混乱和苦难。……虽然圈占土地的过程是令人不安、令人不快的，但就工业革命而言，它履行了两个必不可少的职责——为工厂提供了劳动力，为城市提供了粮食。因此，圈地可看作是英国工业在19世纪居首位的一种先决条件。
                                         ——斯塔夫里阿诺斯《全球通史》
苏联：为了摆脱危机和保障工业化计划的实现，1929年秋天，斯大林选择了加速全盘农业集体化的道路，……斯大林提出，为了保持工业化发展的高速度，必须通过“剪刀差”使资金从农业“流入”工业。这是“一种类似贡款的东西”。从以后的实践看，农业集体化并没有在发展生产、增加产量上取得成功。而且由于冒进和对农民的粗暴剥夺，使农业生产力遭到严重破坏，呈现出绝对下降趋势。
                               ——肖冬连《加速农业集体化的一个重要原因》
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   （3）结合材料说明英国和苏联在工业化的过程中有何异同。（8分）
41.读下列图文材料，回答问题。

匹兹堡位于美国五大湖工业区，曾有 美国“钢都”之称；武汉位于中国长江中游地区，钢铁工业发达。两城市所在地区人口密集、制造业发达。
二战后的匹兹堡钢铁工业由于受市场和环境等因素影响，逐渐从辉煌陷入困境。为振兴经济，匹兹堡开始实施“复兴计划”（如下图）。
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据匹兹堡实施的“复兴计划”，简述武汉在经济发展过程中可以借鉴的经验以及开发建议。（6分）
19世纪，美国外汇收入的主要来源是农业出口贸易。19世纪晚期，美国工业力量上升，一些工业企业开始向海外寻求商业机会。最初是产品出口，进而直接投资设厂。到20世纪初，美国新兴的跨国公司在英国、欧洲及加拿大等较为发达的国家和地区都设有工厂和销售部门。
(2)依据材料，概括19世纪到20世纪初美国外贸发展的变化。结合所学，分析其发展变化的原因。（10分）
材料三  中美文化差异例举
	
	价值取向
	朋友关系
	时间观念
	社会关系

	中国
	集体主义
	情深持久
	比较怀旧，注重未来
	更加正式、注重等级

	美国
	个人主义
	较易改变
	注重眼前
	不够正式、注重平等


运用物质与意识辩证关系原理，简要分析中美文化差异产生的原因及其影响。（4分）
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37
（1）划法上的相同点：打破原来的格局（“犬牙交错”）
效果上：利于国家的稳定
主观目的：希腊是为了打击血缘贵族的特权，消除民主政治的障碍（为民主政治进一步开辟道路）；元朝是为了加强中央集权，避免地方割据。
希腊能够实行三一制、直接民主制的根本条件：小国寡民。（10分）
（2）（14分）
	阶段
	背景
	内容（表现）
	影响、评价

	战后到60年代末
	二战结束，美苏战时同盟破裂，由于美国实力的膨胀，加之意识形态和利益的冲突。
	美国这一阶段的全球战略明显处于进攻态势：发起冷战、局部热战、构建对苏对华包围圈。
	加剧了世界局势的紧张。

	20世纪七十年代
	由于美国遭遇经济危机，加之越南战争中的被动，以及西欧自主意识的增强。
	美国全球战略被迫收缩：美苏对抗中更多强调和平、对话，同时，调整对华政策。
	美国较之战后初期国际影响力大大降低，世界局势也相对缓和。

	20世纪八十年代
	随着美国经济形势的好转，加之苏联出兵阿富汗造成的的被动。
	全球战略再次呈现进攻态势。启动星球大战计划。
	把苏联逼进了进退两难的境地。

	20世纪八十年代末九十年代初以来
	随着苏东内部矛盾的激化和最终剧变，美国成为唯一的超级大国。
	美国全球战略开始着眼于建立美国领导下的单极世界。除推动北约东扩挤压俄罗斯外，频繁对外用兵（入侵伊拉克、轰炸南联盟）干涉他国内政，同时，逐步将全球战略重点转向亚洲遏制中国。
	加剧了地区紧张，也遭遇了中国、西欧等多种力量的抵制。

	总结
	战后美国全球战略演变实质是以不同的策略来应对国际形势和各国力量对比的变化，通过不同的外交手段，消除其称霸道路上的阻碍，从而实现其独霸世界的野心。


(3)（8分）
同： 苏联和英国在国家工业化的过程中，将农村和城市、农民和市民对立起来，依靠牺牲农业来发展工业。（2分）
   异：英国通过圈地运动主要为工业革命提供劳动力；苏联农业集体化主要为工业化提供资金。英国促进了生产力的发展；苏联的生产力受到破坏。（6分）
41.（6分）
（1）积极依靠高校和科研院所，大力发展科技；
调整产业结构，发展高新技术工业和第三产业；
延长产业链, 实现产品结构升级，增强经济效益； 

政府积极承接东部沿海地区产业转移；
寻找新的经济增长点；实现工人再就业,提供就业机会;
依法治理大气污染，大力发展清洁能源，
加强城市基础设施建设，改造城市环境等……（6分）
（2）变化：19世纪,美国的对外贸易主要是农产品；到19世纪晚期，美国的对外贸易由主要是工业产品输出到资本输出； 20世纪初美国在发达国家设立跨国公司。（6分）
原因：工业革命增强了美国的工业实力，垄断组织的出现促进美国建立跨国公司（或世界市场不断发展促进美国建立跨国公司。）（4分）
（3） ①物质决定意识，意识是对物质的反映。中美文化差异是由两国经济政治、社会生活的国情不同决定的。（2分）②意识对物质具有能动作用。中美文化差异会对两国经济政治、社会生活以及人们的生理活动产生不同的影响。（2分）
匹兹堡、武汉工业区简图
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